

УДК 343.43

*И. Н. Глуханько,
курсант 2-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: О. Ф. Воспякова,
старший преподаватель кафедры
уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД*

ВАНДАЛИЗМ КАК УГОЛОВНО-ПРАВОВОЕ ПОНЯТИЕ

В Уголовном кодексе Республики Беларусь 1999 г. (далее — УК) впервые появилась ст. 341 «Осквернение сооружений и порча имущества» [1]. До появления этого состава преступления подобные действия расценивались как хулиганство.

Иногда данное преступление называют вандализмом. Вандалы — древнегерманские племена, известные своим жестоким нравом, которые разрушили Рим и уничтожили множество культурных ценностей. С тех пор понятие «вандализм» используется в нарицательном смысле — как характеристика невежества, варварства, разрушение культурных ценностей.

На сегодняшний день буквальное значение понятия «вандализм» заключается в умышленном разрушении и / или повреждении культурных и исторических памятников, материальных и культурных ценностей, в том числе и в их осквернении. Подобные действия могут быть совершены и в отношении частных и общественных объектов.

Преступление, предусмотренное ст. 341 УК, включено в главу 30 «Преступления против общественного порядка и общественной нравственности». В 2019 г. в Республике Беларусь было зарегистрировано 2 849 таких преступлений, из них по ст. 341 УК 237, 7 совершили лица, не достигшие 18 лет [2].

Предметом данного состава преступления являются здания, другие сооружения, имущество в общественном транспорте или других общественных местах. Здания определяются примерным перечнем объектов: жилых, промышленных, медицинских, административных, культурно-просветительных сооружений и т. д.

Иные сооружения — постройки вспомогательного характера, предназначенные для временного проведения культурно-массовых мероприятий, временного размещения людей или обеспечения транспортных коммуникаций (времен-

ные спортивные площадки, сцены, пешеходные переходы над железнодорожными путями, подземные переходы, остановки общественного транспорта, заборы, ограждения и т. д.).

Объективная сторона данного преступления выражается в совершении альтернативных действий: осквернении зданий или сооружений циничными подписями или изображениями либо порче имущества в общественном транспорте или в иных общественных местах.

Осквернение зданий или иных сооружений состоит в учинении на них непристойных (например, нецензурных) надписей или изображений (т. е. нанесение графической информации); наклейке плакатов, оскорбляющих общечеловеческие ценности (достоинство и нравственность); окрашивании, обрызгивании их дурнопахнущими веществами; видоизменении фрагментов и т. п. Представляется, что данный состав преступления будет отсутствовать в случаях, если надписи, слоганы, призывы, рисунки и другие изображения не наносят вреда общественной морали (коммерческая реклама, информационные сообщения, баннеры, наклейки, политическая или религиозная пропаганда, рисунки и надписи, которые не содержали аморального содержания и т. д.).

Порча имущества — это разновидность его повреждения. Она может выражаться в повреждении оборудования, транспортных средств, уничтожении (повреждении) сидений и оконного стекла в автобусах, троллейбусах, поездах метро, электропоездах, кресел в кинотеатрах, скамеек в парках и скверах, осветительных приборов, остановок общественного транспорта, детских площадок, игровых городков, аттракционов и т. д.

Обязательным признаком этого преступления является место совершения деяния: общественный транспорт или иные общественные места.

Действия, связанные с разрушением имущества как юридических, так и физических лиц, могут иметь разную юридическую квалификацию. Поэтому диспозиция ст. 341 УК предусматривает, что вышеуказанные действия квалифицируются по данной статье при отсутствии признаков более тяжкого преступления. Таковыми преступлениями являются в первую очередь хулиганство (ст. 339 УК), умышленное уничтожение или повреждение имущества (ст. 218 УК).

По своему кажущемуся бессмыслию вандализм близок по духу к хулиганству [3, с. 503]. Вандализм и хулиганство — это открыто выраженные, неперсонализированные действия, адресованные неопределенному кругу людей. Основное отличие заключается в том, что вандализм не сопровождается грубым нарушением общественного порядка. Указанные в законе действия виновный совершает или во время отсутствия посторонних, или таким способом, что это существенно не нарушает спокойствие граждан (например, ночью, в отделенном месте парка, в пустом вагоне метро и т. д.).

От преступления, предусмотренного ст. 218 УК, вандализм отличается размером причиненного имущественного ущерба. Так, если повреждено имущество в значительном размере (в 40 и более раз превышающий размер базовой величины), то ответственность наступает по ст. 218 УК.

Субъективная сторона данного преступления характеризуется только прямым умыслом. Из содержания ст. 341 УК следует, что мотив преступления на квалификацию не влияет, что не совсем оправданно. Мотив может предопределять совершение этого преступления, основанного на ненависти или вражде определенного свойства. В этой связи представляется целесообразным воспользоваться законодательным опытом Российской Федерации. Так, ч. 2 ст. 214 «Вандализм» Уголовного кодекса России в редакции 2020 г. в качестве квалифицирующего признака предусматривает следующие мотивы: политическая, идеологическая, расовая, национальная или религиозная ненависть или вражда либо ненависть или вражда в отношении какой-либо социальной группы [4], — что является актуальным в современном обществе.

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : с изм. и доп. // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

[Вернуться к статье](#)

2. Краткие статистические данные о деятельности судов общей юрисдикции по осуществлению правосудия за 2019 год [Электронный ресурс]. URL: http://www.court.gov.by/ru/justice_rb/statistics/ (дата обращения: 12.05.2020).

[Вернуться к статье](#)

3. Уголовное право. Особенная часть. Учебник / отв. ред. И. Я. Козаченко, Г. П. Новоселов. 4-е изд., изм. и доп. М., 2008. С. 503–504. [Вернуться к статье](#)

4. Уголовный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 13 июня 1996 г., № 63-ФЗ : принят Гос. Думой 24 мая 1996 г. : одобр. Советом Федер. 5 июня 1996 г. : в ред. Федер. закона от 07.04.2020 г. // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)